



■付喻光(江西)

栀子花开满街香

端午节来临，江南的雨季也随之来临了，时而春雨霏霏，时而大雨滂沱，江河水涨，碧波浩瀚，正是划龙船的好时机。这个时候，园子里的栀子花异常繁茂，花蕾由小到大，由青变白。雨后的凌晨，花蕾悄然开放，洁白的鲜花舒展在绿油油的枝条上，空气中飘散着一股清新淡雅的芬芳。今年的栀子花又如期绽放。

早晨的农贸市场，人如潮涌，摩肩接踵。卖菜的摊位中新添了几卖栀子花的妇女老人，有占了一个大摊位的“专业户”，地上堆放着一大堆花枝，摊主把几枝栀子花绑成一个小把，一把一把的叫卖。还有兼营户，菜筐旁边摆着一篮子栀子花，一角钱一朵，任人挑拣，一边卖菜一边卖花。

栀子花刚刚上市，引来了买菜的妇女，过往的行人在花摊前停留，拿一枝花放在鼻子底下闻闻，禁不住浓香的诱惑，都要买上几枝，或别在衣襟上，或放在菜篮中，或捡在手上边走边闻，有的人带回家去插在花瓶中，放在枕头旁，把芳香长留家中，伴随进入梦乡。

栀子花有家花和野花之分。现在市场上一枝枝、一朵朵出售的是花圃里栽种的家花，朵大如杯，花白如玉，花瓣重叠多达20多瓣，是一种人工培育的观赏花。野花即是山岭上自然生长的栀子花，可以观赏，也可以食用，“五一”节前后农贸市场就有这种花卖。农民们把采来的花瓣放到锅里煮一下，浸泡在冷水中，捞起来后就拿到市场上去卖。野生栀子花食后口有余香，有清心健胃，润肠通便之功效，已被越来越多的人所了解，开始从普通农民的佐饭菜走上了市民家庭的餐桌，也成了某些酒店饭馆的特色菜肴。食用栀子花上市的时间只有半个来月，那时一桶桶、一筐筐，到处可见，用手一捞，手上沾有清香，但

时节一过，再也难觅它的踪迹。

春天的山野，百花争艳，万紫千红。当映山红谢幕后，栀子花便开始粉墨登场，一丛丛、一片片迎风怒放，也有万绿丛中一枝独秀，那漫山遍野，花白如雪，芳香四溢的盛况，毫不逊色于花红似火，宛如朝霞的映山红盛开时情景。此时，山岭附近的妇女、小孩，挎着篮子，提着袋子，钻山穿林，采摘栀子花。在密密的丛林中只听人语，不见有人，她们的辛勤劳动换来了自家餐桌上的一盘鲜菜，也为城里人增添了一道绿色食品。

野生、家种的栀子花外型相似，香味相同，不过野生的花朵小，花瓣少，在外观上略逊于家种的。然而，家种的花不结果，野生花到秋天会结出大如手指、色泽金黄的果实，这就是中药——黄栀子。

一年一度栀子花开，一年一次满街飘香，幽幽的花香，带来了无限的希望，无穷的遐想。有人喜欢给各种香花注脚：荷花——清香，茉莉——芳香，月季——雅香，广玉兰——药香，金银花——暗香，玫瑰——醉香，百合——怪香，柚子花——重香，牡丹花——馨香。然而，我更喜欢欢远绵长，清淡适中，垂手可得的栀子花。如果说牡丹花象征着荣华富贵，那栀子花就象征着纯洁朴素，它象歌曲中的下里巴人，在民众中有更多的知音。

今年栀子花开又逢高考的日子，花店里的栀子花卖得很火爆。一群群赶考的莘莘学子，手捻一枝栀子花从街上匆匆走过。青春靓丽、满面春风的少男少女给小小的县城凭添了一道亮丽的风景，盛开的栀子花将给他们带来好运。愿他们像山野的栀子花，扎根深深的红土地，经受狂风暴雨的洗礼，结出沉甸甸的果实。

实那个年代虽属苦难，但不悲惨，那时虽然那么多苦难的历程中，那一个个平凡的人艰苦的奋斗着，拼搏着，心里撑着一个“黄河水总有清的那一天”的信念，在战天斗地，在汗流浃背前迈出艰难的步履，收获着一丝丝希望，希望带给人们些许的慰藉和快意。

作家马丽华在《渴望苦痛》一文中写道：“缺乏苦难，人生将剥落全部光彩，幸福更无从谈起”。道出了作者对生命的深涵的体验。是的，人的一生是要经历过无数的挫折与磨难，有大有小，就像《平凡的世界》中各样平凡的人一样，在那个苦难的年代，经过艰辛的磨砺，最后得到了那平凡梦想的成真，何尝不是一种宝贵的人生体验，何尝不是激发人斗志与精神的火花。托尔斯泰《苦痛的历程》中的主人公，不就是经历了种种磨练，才成为坚强的革命者吗。“不经历风雨，怎么见彩虹”，一群平平凡凡的人，用平平凡凡的双手，在那个苦痛缠人的时代，表现出的顽强拼搏的精神，真善美的人格力量，坚强的信仰，才改造了一个世界，成长了自己，改变了生活。

一部好的作品能让千万人产生共鸣，能使千万人得到人生的启示，这就是成功之作。这部作品能让人想起过去，展望未来，从中悟到人生奋斗的成长的真谛。中国一位精英人物马云就说过：“是路遥的作品改变了我，让我意识到不放弃总有机会。”《平凡的世界》激励和感染着一代人成就了不平凡的事业，所以它是一部中国现代励志的一部史诗。

习近平在《我是黄土地的儿子》中写道：“艰难困苦能够磨练一个人的意志。”是的，无论多么艰苦的条件，都要清醒地面对，要有钢铁一样的意志去挣扎，去拼搏，百折不挠的追求、奋斗，把磨难当成是生活对于自己的一份馈赠，最终而获得战胜的幸福感。

再难也难不过路遥所写的那个时代。现时期，在实现中华民族伟大复兴的今天，我们更要想当年那群人经历的磨练，怀揣着实现中国梦的理想信念，平平凡凡地做事，真真实实地做人，一步一步走下去，平凡之中创造出一个个不平凡来。平凡之中才见伟大。路遥精神告诉我们，圆梦的路，不再遥远。

平平凡凡才见真

湘赣连绵千里雪，山珍池椒六五功。
鬼斧神工造就深山藏星岩，八角梅里见真。



陈维芝(北京) 作



袁德玉(北京) 作

践行中国梦全国优秀文艺作品征评获奖作品选登

■江南潜夫(浙江)

井冈行

朱毛会师

一双湖南的手
张开来就是天

一双四川的手
摊开来就是地

两双手
一旦在这里相握

或者说
一把镰刀与一把铁锤相握

就是天握住了地
地握住了天

就握住了一个民族的命运
握住了一个国家的未来

黄洋界

在这里
每一棵竹子都是机智勇敢的战士在这里
每一棵松树都是叱咤风云的将军在这里
每一朵杜鹃花都是英烈的笑容而我
则成了当年遗留下来的一颗哑弹

(三)贺子珍

白云喂养了蓝天

河流，喂养了一座大山

红米饭喂养了枪杆子

南瓜汤，喂养了闪闪的红星

鲜血喂养了一方土地

八角楼的灯光，喂养了整个中国

一位国母给了我万里江山

而我，始终欠她一首诗

■王发宾(内蒙)

党旗下的幸福律动(组诗)

光芒

冲破深邃的大海

一道光跳出地平线

大地微微颤抖

光芒射出血的汹涌

一只小船载满蓝天的智慧

游历在暴风雨

吸收大海的波涛

灌，茫茫大地

十二双手，连成太阳的圆周

炽热的光芒在奔流

所及之处明亮、干净自由

黑暗悄悄退走

劈开

一句话，一条光电

从天安门城楼绵延

劈开万里山河

抵达生命的源

心在躁动

一种强大的力量

万物静候着

春天张开了蓬勃的翅膀

天走近人，人得天意

人走近天，心在给力

自古道，天人合一

五颗星星闪烁寰宇

沐浴

神州

爱的动人，美的雄厚

这滚滚的暖流

磅礴着一个时代的高度

站在“十九大”蓝图的门口

我含着热泪回忆

一个民族和一个国家的强盛

是实现中华民族的伟大复兴

豪迈的步伐灿烂的前景

党旗下我看见

每一个幸福的中国人

正沐浴着春风

井冈山下

又闻当年血雨腥风，

炮声隆隆

黄洋界腾腾热血，

浸染着五百里山峰。

巍巍井冈山，

放眼杜鹃红，

五百里崎岖征程，

皆是志士梦。

巍巍井冈山，

梦寻五井情，

碑林座座埋忠骨，

吟诵英魂悲鸣。

巍巍井冈山，

灯光照茨坪，

梦寻八角楼，

高举引路灯。

巍巍井冈山，

毋忘初心情，

跟着共产党，

铸就中国梦。

听——

十三亿凯歌齐奏，

看——

国泰民安春意浓！

■翟广超(江苏)

追寻井冈梦

井冈山下

又闻当年血雨腥风，

炮声隆隆

黄洋界腾腾热血，

浸染着五百里山峰。

巍巍井冈山，

放眼杜鹃红，

五百里崎岖征程，

皆是志士梦。

巍巍井冈山，

梦寻五井情，

碑林座座埋忠骨，

全国人民都赞扬。

啊……

初心永牢记，

使命不能忘。

捷报飞扬传九州，

红色江山万年长。

走进新时代

高山巍峨，

大海澎湃，

跟着领袖习近平，

我们迈进新时代。

人民富起来，

国家强起来。

一带一路通四海，

世界人民春满怀。

构建人类命运共同体，

我们的步伐宏伟又豪迈。

■黄爱云(江西)

青衣

油纸伞下

着一袭青衣

幽幽盘腕

历史的舞台

有你眼神的流转

度半生风月

缕缕如烟

闺中情素

在岁月中跌宕

一频一笑

将水袖轻拂

圆腔细腻韵犹存

盼你怜我入怀

我爱你

翘起兰花指的模样

喜欢你台前梳妆

着一袭青衣

喝尽人间真、善、端庄

我爱你

嘴角翘起的模样

喜欢为你台前鼓掌

一喜一怒

青衣浅唱

将故事圆场

长巨姣美

明眸皓齿

声声如泣

用我寒薄的平淡

盼你卷走红尘冷漠

“时代楷模”报告文学创作征集活动正式启动

4月15日，由中宣